

只争朝夕加油干 不负韶华勇向前

■ 本刊编辑部

一元复始，万象更新。紧张忙碌中我们迎来了2020新的一年，在此真诚祝愿全国财政系统广大干部职工以及关心支持财政改革发展的社会各界人士新年快乐！

过去的一年，我们用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。高质量发展平稳推进，我国国内生产总值预计将接近100万亿元人民币、人均将迈上1万美元的台阶。三大攻坚战取得关键进展，全国将有340个左右贫困县摘帽、1000多万人实现脱贫。区域发展按下快进键，改革开放不断催生发展活力。嫦娥四号在人类历史上第一次登陆月球背面，雪龙2号首航南极，首艘国产航母正式列装，北斗导航全球组网进入冲刺期，5G商用加速推出，北京大兴国际机场“凤凰展翅”……最难忘的是隆重庆祝新中国成立70周年。我们为共和国70年的辉煌成就喝彩，被爱国主义的硬核力量震撼。爱国主义情感让我们热泪盈眶，爱国主义精神构筑起民族的脊梁，给我们增添了无穷力量。

过去的一年，面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，广大财政干部职工戮力同心，迎难而上，为保持经济持续健康发展和社会和谐稳定作出了积极贡献。科学稳健把握逆周期调节力度，实施更大规模减税降费，增加地方政府专项债券额度，盘活用好存量资金资产，打出了加力提效实施积极财政政策的“组合拳”。落实更大规模减税降费是实施积极财政政策的头等大事，预计全年减税降费超过原定的近2万亿元规模，数千万家企业和数亿人民群众享受到了政策红利，为财政经济平稳运行创造条件。为了老百姓过好日子，政府带头过紧日子，中央部门带头严格支出管理，除刚性和重点项目外，其他项目支出平均压减幅度达到10%；地方也加大一般性支出压减力度，压减幅度基本超过5%，不少地方达到10%以上。坚决支持打好三大攻坚战，让更多老乡脱贫致富，让财政资金更安全，让天更蓝山更绿水更清。企业退休人员基本养老金实现15连涨，城乡居民医保人均财政补助标准又增加了30元，人均基本公共卫生服务经费补助标准增加到69元……人民群众的获得感幸福感安全感不断提升。

过去的一年，我们的记者行走大江南北。我们循着新中国的发展足迹，从新中国的摇篮西柏坡到孕育了支撑新中国工业自强不息“精神能源”的大庆，从开启中国农村改革大幕的小岗村到改革开放的前沿深圳，从习近平总书记“绿水青山就是金山银山”思想的形成地浙江安吉到被誉为千年大计、国家大事的雄安新区……祖国各地的发展奇迹让我们震撼，广大财政人锐意进取全力支持经济社会发展的奋斗精神让我们钦佩。我们将目光聚焦处于宏大的财政系统最基层的乡镇财政所，无论在草原深处，还是在莽莽大山；无论酷暑寒冬，还是深夜黎明；无论在脱贫一线，还是改革前沿……我们可爱可敬的基层财政人始终默默无闻，甘于奉献，以普通人的平凡书写着不平凡的人生。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，既是决胜期，也是攻坚期，做好财政经济工作意义重大，任务艰巨。我们要万众一心加油干，越是艰险越向前。积极的财政政策还需大力提质增效，要更加注重结构调整，从“质”和“量”两方面发力。减税降费成效还需巩固和拓展，坚决把该减的税减到位、把该降的费用降到位。要坚持艰苦奋斗、勤俭节约，坚持以收定支、量力而行，切实做好财政节支工作，坚决落实过紧日子要求，当好“铁公鸡”，打好“铁算盘”。要发挥好财政资金精准补短板 and 民生兜底作用，把短板补得再扎实一些，把基础打得再牢靠一些。要加大对地方特别是困难地区的财政保障力度，全面小康路上一个不能少。

惊风飘白日，光景西驰流。全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标的冲锋号已经吹响，让我们只争朝夕，不负韶华，深化财税体制改革，加快建立完善现代财政制度，促进经济社会持续健康发展，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官，得到人民认可、经得起历史检验。■

